

Коррупционные риски и коррупционные практики в сфере строительства Республики.

Уважаемый Петр Иванович, участники совещания!

Строительная отрасль в Республике представляет собой наиболее крупную и развивающуюся отрасль экономики, и, в силу своей высокой затратности привлекает крупные инвестиционные потоки, способствующие возникновению коррупции в этой сфере.

Большая часть коррупционных рисков в строительстве обусловлена наличием существенных бюрократических припон, необходимостью получения множественной разрешительной документации при склонности специалистов ОиВ, МО, монополистов к торможению процесса. Наличие пробелов в законодательстве или в принятых внутренних нормативных документах ведет к тому, что представители строительных организаций вынуждены для предотвращения больших финансовых потерь давать взятки на вознаграждения, направленные на стимулирование должностных лиц для выполнения своих профессиональных обязанностей для благоприятного решения проблем, что и так входит в их должностные обязанности.

Другими причинами, которые создают возможность в строительной сфере вступать в отношения антикоррупционного характера, являются:

1. Система отчетности строительных организаций перед органами финансового надзора (низкая квалификация или отсутствие в организациях специалистов, обученных требованиям этих отчетов), сложности технологических процессов, технического контроля за уже выполненными или выполняемыми работами, контроль качества применяемых строительных материалов и оборудования;
2. Низкий уровень развития конкуренции при участии организаций в госзакупках, развитая система «теневых» действий, наличие «серых» управленческих и финансовых

схем (в т.ч. «конвертных» систем выплаты заработной платы), высокий уровень налогообложения, не согласованные действия контрольно-надзорных органов, трудности юридического сопровождения своей деятельности и выстраивание линии защиты в судебных разбирательствах и т.д.

Коррупционная практика в строительстве представляет собой банальное воровство на объектах, махинации управленческого состава организаций, связанных такими как, замену дорогостоящих качественных материалов на дешевые и некачественные аналоги, изменение технологических циклов в процессе строительства. Это приводит к нарушению строительных норм и правил и влияет на качество строительства, в последующем – и к трагедиям в обществе (например, при землетрясении).

Высокий уровень коррупции на этапе выставления тендера, направленного на обеспечение возможности получения заказа, представляет собой неправомерные действия руководителей строительных организаций, представителей тендерных комиссий и представителей ОИВ.

Система откатов способствует нелегальному движению крупных финансовых средств до начала и в процессе строительства, что также влияет на качество строительства, на сроки ввода объекта, на экономику самой организации и приводит к рискам уголовного преследования участников процесса.

В строительной сфере существует огромное количество коррупционных сделок, при этом большинство из них достаточно легко выявить за счет проведения определенных видов профессиональных экспертиз.

Кроме того, зачастую сотрудники строительных организаций являются источниками утечки информации о коррупционных деяниях участников в этой сфере.

К причинам проявления коррупционных действий можно

отнести и недееспособность системы ограничений и запретов и предупредительных мер; не обеспечение прозрачности в действиях работников ОиВ, проверяющих структур; низкий уровень эффективности контроля деятельности тендерных комиссий и должностных лиц организаций; слабый уровень правовой защищенности лиц, готовых сотрудничать с правоохранительными органами.

При решении этих и других коррупционных явлений, можно минимизировать отношения коррупционного характера в строительной сфере.